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plar 10 bani. — Atât abona
mentele, oflt şi maerţiunile 
sunt a se plăti Ina-nt«.

r. Sâmbătă M Octomvrie .6 Noemvrie 1909.

Dela Camera atErocaţilor. Cluj.*)
|Nr. 84/909 proc. Copie.

Tribunalul din T’ârgul-Mureşului etc. 
osândit pe d-1 Dr. Cassiu Maniu, advo

it în Cluj... la 1 an închisoare şi 1000 
ior. amendă, pentru că agitase naţionali- 
itea română, contra naţionalităţii ma- 

ţi ghiare etc.
In virtutea acestei sentinţe ridic a- 

cuză în contra d-lui advocat Dr. C. Maniu 
pentru delict disciplinar, pe temeiul regu
lamentului Camere’, §. 68 linea a. şi b.

Dr. Cassiu Maniu, luând diploma de 
advocat a tăcut jurământ că va rămânea 
pururea credincios Ungariei şi constituţiei. 
Datorinţa aceasta întărită cu jurământ, 
şi-a călcat-o, săvârşind delictul agitaţiei pre
văzut în codul penal § 172. Fapta lui con- 
stitue delict disciplinar punibil pe baza 
etc...

D-1 Cassiu Maniu este membrul cor
poraţiei advocaţilor maghiari, şi astfel un 
funcţionar al justiţiei maghiare. Ofensează 
cinstea şi autoritatea corpului advocaţilor 
maghiar şi se face nevrednic de cinstea ce 
se cuvine advocaţilor maghiari, acel advo-f 
cat maghiari, care agită la ură poporaţia1 
de limbă română a ţării în contra naţio
nalităţii maghiare. Fapta iui deci este tot
odată un delict disciplinar.

Mă adresez cu stimă cătră on. ca
meră advocaţială, să binevoiască a pune 
in curgere procedura disciplinară în cpn- 
tra d-lui advocat Dr. Cassiu Maniu, şi a-1 
soma pe ei să dea espîicările sale.

Cl uj ,  11 Aug. 1909.
procuror regesc:

Dr. Viski Lâszlo m. p.

„Esplicarea“ d-lui Dr. C. Maniu.
Onorat for disciplinar advo- 

caţial!
La provocarea D-V. de sub Nr. 

1984—909, îmi înaintez justificarea 
în următoarele:

Dacă ar fi adevăr, ceiace d-1 
procuror al camerei susţine în actul 
de acuzare, că cineva a devenit necre
dincios constituţiunei şi a comis faptă

*) Publicăm aceste preţioase documente re
voltătoare, ferindu-ne de ori-ce comentar. D-nul C, 
Maniu a mai fost odată osândit la perderea ofi
ciului pe timp de 4 luni. =  N. Red.

dehonestătoare prin aceea, că a aţâ
ţat o naţionalitate contra celeilalte, 
atunci nu numai în Ungaria poliglotă 
dela înfiinţarea sa, ci în toate statele 
culturale a întregei lumi civilizate, 
nu ar fi nimeni cetăţean credincios, 
nu ar fi nimeni individ onorabil, nu 
ar exista prin urmare nici un advo
cat cinstit şi ce este mai de căpete
nie lucru, nu ar putea fi nimeni om 
de omenie, dacă se ocupă cu politica.

Eu nu aparţin categoriei de oa
meni cari mai întâiu trebue edu
caţi la simţul de onoare şi cari nu
mai după primirea unei calificaţii, că 
sunt oameni de cinste, să se poată 
simţi îndreptăţiţi a-şi exprima liber 
cugetul!

Privească înjur de sine d-1 pro
curor în Europa şi studieze stările 
interne a statelor mai mari, înaintate 
şi mai culte, pentruca astfel să ştie 
apreţia just luptele naţionale şi frecă
rile ce urmează în urma lor. Dacă va 
face astfel îl va frapa faptul, că din 
întrecerea naţionalităţilor se naşte o 
luptă, ce în voal vă în sine întreaga 
şcală a patimilor. Dar pentru aceea 
nu urmează aceea ce cugetă d-1 pro
curor că acele patimi în sine ar fi 
dehonestătoare. Nu le-a găsit deho
nestătoare nici pressa franceză, nici 
cea engleză, nici cea germană, nici 
cea rusească. Pentru ce ar fi escep» 
ţiune mimai cu opinia publică din Un
garia? !

Libertatea gândirei şi a opiniei 
este un drept cardinal. Cine atacă 
dreptul gândirei, atentează chiar la 
viaţă! In ăst mod condenzat şi po
trivit caracterizează savantul diplo
mat Dupont-Wente in opul său „In
dividul şi Statul“ pe toţi aceia, cari 
nu respectează dreptul imprescriptibil 
al scriitorilor şi gânditorilor. Cunoa
ştem datina tiranica ce nu se îngro
zeşte a înjosi la cea mai de jos treaptă 
pe cetăţean prin aceea că îi cumpără 
peana. Aceşti vânzători de peana se 
lapădă de cele m ai cardinale trei

însuşiri: de suflet, de caracter, de 
dreptul la onoare.

Precum a spus-o Byron asta în 
înmr-talele versuri prin eare-1 înfie- 
r6azt.; p8 apostatul Southey trecut din 
partidul wright Ia cel tory:
The vulgarest tool that tirany could want 
With just enough of talent, and no more, 
To lengthen fetters luj anatherfised 
And offer poison long already mixed.

4

Adecă : Scriitorul, care-şi vinde 
peana este instrumentul cel mai or
dinar de care se poate folosi tirănia, 
ca altul să prolungeaecă lanţurile de 
ea puse, şi ca prin altul să dea ve
ninul preparat deja de mult (Don 
Juan. Dedication. 12 str.) Cu omagiu 
trebue sâ se închine ori cine concep
ţiei acestui genial om despre onora
bilitate, cinste şi despre ce e sub lim .

Şi eu mă mărturisesc de un a- 
dept al lui Byron, şi chiar în urma 
ăstui fapt mi-a fost şi-mi va fi pururea 
datorinţa a lupta în contra năroadei 
tirănii şoviniste ori unde şi în ori şi 
ce formă s-ar prezenta ea. Cu atât 
mai vârtos în patria mea, a cărei 
soartă este o continuă gâlceavă chiar 
fiindcă e locuită de mai multe naţio
nalităţi, dintre cari una a smuls la 
sine frânele întregei puteri publice. 
Voiu lupta ca să aibă capăt odată 
astă gâlceavă, prin aceea că unde şi 
când numai se poate v* iu zbiciui ca
uzele ei. Până atunci trebue să 
menţin ăst punct al meu de vedere, 
ce l-au adus cu sine împrejurările de
căzute politice ale noastre, până când 
conştiinţa mea îşi va redobândi liniş
tea sa, până când voiu vedea îusumi 
egalitatea de drept asigurată şi a- 
dusă la viată în  constituţia patriei 
mele. Am dreptul la asta, fiind o fi
inţă dăruită cu conştiinţă v ie !

Eu nu fac servicii poliţiale în 
călcâiul conştiinţelor, şi cred că ca
mera advocaţială are cu totului altă 
chemare. E u am convincţiuni, cari 
îm i sunt sfinte şi chiar pentru asta

simt chemarea de a le propaga. îna
inte de ce aşi fi scris articolul pen
tru care am fost condamnat (0 scri
soare cătră Bjôrnson !) mi-am ales 
temeiul moral, eu dela acela nu  mă 
voiu abate, pentru că-1 văd de co
rect, de just şi din punct de vedere 
general omenesc, nu numai din cel 
românesc Ş i acum întreb, ce vrea 
d-l procuror, căci însuşi vede şi tre
bue să recunoască că am dreptate ?/

Necredinţa cătră constituţie ce in- 
voalvă vătămare de drept, nu se poate 
comite prin publicaţii ziaristice prove
nite din animozităţile luptelor naţionale.

Pe scurt se poate câştiga con
vicţiune despre adevărul aserţiunei 
mele din motivele §-lui 172 a codului 
penal, cari motive le-a fost desfăşurat 
îusuş principalul codificător al legei 
noastre penale, Csemegi K. şi carele 
răzimat pe părerea marelui savant 
Mitternmayer a declarat că toate 
caşurile prevăzute în  § 172 sunt a 
se considera singur din punct de 
vedere politic poliţial, fiindcă ele in 
sine nu conţin vătămarea vreunui drept. 
Este ştiut însă că constituţia este o 
instituţie de drept, pe carea numai 
prin o faptă ce vatămă dreptul o 
putem ataca. Aşadară publicaţia mea 
ipso-jure se ţine de altă categorie, 
iar nu de categoria faptelor vătămă
toare pentru constituţie a necredinţei. 
Alte criterii se cer la o atare acnză o 
procuratură I Aste criterii se coprind 
întrun alt capitol al codului penal. 
Aici foarte se potriveşte proverbul 
regelui Coioman că : de strigis quae 
non sunt nulla mentio fiat.

Chiar o aşa aventarioasă rătă
cire a fantaziei sombre este şi acea 
argumentare că eu am vătămat onoa
rea şi auctoritatea corpului advocaţiai 
maghiar, când ca advocat maghiar 
am aţiţat pe Români contra Un
gurilor.

Căci dacă vom distinge mai bine 
decât actul de acuză îndată vom 
putea observa, că d-1 procuror vrea

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Războiul din 1330
Intre Carol Robert regele Ungariei şi Basarab 

Voivodul Ţării Româneşti.
•■! — Urmare. —

După cum vedem, noi avem aici o 
■j descriere redactată în stilul şi cu patima 

unui călugăr misionar.
Probabil, că această »Plângere« des

pre distrugerea frumoasei armate a rege
lui Carol Robert, a fost redactată de unul 
din călugării minoriţi, cari însoţise trupele 
regelui Carol Robert în Ţara românească.

Afară de textul cronicei de 'mai sus, 
noi mai avem cu privire la răsboiul din 
1330, mai multe diplome, emanate dela 
regele Carol Robert şi dela fiul său Ludo
vic, în cari se face adeseori o amintire 
jalnică despre această nefericită expedi- 
ţiune.

Din aceste acte oficiale, vom repro
duce aici părţile ce prezintă un interes 

, istoric mai special,
In una din aceste diplome, dată lui 

Niculae, fiul lui Urban din comitatul Za- 
bolţ, în a. 1382, regele Carol Robert se 
exprimă astfel:

»Prin această carte a noastră voim 
»să ajungă la cunoştinţa tuturor, că mer- 
»gând noi în anul Domnului 1330 cu o 
»parte din oştirea noastră, ca să vizităm 
»ţara noastră muntenească şi după ce am 
»percurs-o în pace, iată, că la ieşirea noa- 
»stră de acolo, > ecredinciosul Basarab 
»Munteanul înşelându-ne cu o pace fictivă 
»a atacat duşmăneşte o parte mică din 
»trupele noastre într-un loc oare care pă- 
»duros, pe care-1 închisese cu întărituri 
»puternice de arbori şi în care luptă a 
»căzut vicecancelarul curţii noastre, ma- 
»gistrul Andreiu, prepositul episcopiei dela 
»Alba, de fericită memorie, unde deodată 
»cu viaţa sa a fost pierdut şi sigiliul no- 
»stru«.*)

In altă diplomă emanată dela regele 
Carol Robert în acelaş an (1332), aflăm 
următoarele:

»Am convocat prin edict regal oşti- 
»rea noastră, am mobilizat-o şi am mers 
»în unele Confinii ale regatului nostru, pe 
»cari în prejudiciul nostru şi al sfintei co- 
»roane le ţinea anexate la Ţara munte- 
»nească, scismaticul Basarab, fiul lui Tho- 
»corner. Atunci acel Basarab, Românul 
»nostru necredincios, condus de intenţiu- 
»nile sale răutăcioase.., nu s-a înfricoşat

*) Densuftan'i-Hormuzachi. Documente I. 623,
1332.

»să pună în execuţiune faptele sale rele, 
»concepute în ascunsul minţei sale, şilup- 
»tându-se cu cutezanţă temerară s-a opus 
»maiestăţei noastre ca un răsvrătit şitră- 
»dător; aici au pierit cu moarte mai mulţi 
»nobili ai regatului nostru, şi aici a ur- 
»mat o înfricoşată vărsare de sânge, în 
»care au căzut mulţi supuşi credincioşi ai 
»noştri; şi au ajuns în captivitate, au fost 
»chinuiţi şi ucişi mulţi fii ai naţiunei un- 
»gureşti. Tot acolo, magistrul Laurenţiu 
»corniţele Zarandului, adăugând la virtu- 
»ţile sale alte virtuţi nouă, s-a luptat cu 
»multă bravură ca un bărbat viteaz şios- 
»taş plin de curagiu.. Mai mult încă, dân- 
»sul pfcînspăimântându-se de primejdia 
»morţei, s-a predat singur ca prisoner, 
»numai ca să apere viaţa maiestăţii noa
stre«.1)

In altă diplomă de*a 1335 regele Ca
rol Robert ne spune următoarele:

»Pentru memoria celor viitori am 
»crezut de lipsă, să însemnăm în această 
»carte a noastră următoarele : că în tim- 
»pul când ne aflam noi în Ţara munte- 
»neasc,ă Basarab Românul şi fii săi, cari 
»deţineau cu necredinţă şi în pagubasfin- 
»tei coroane regale Ţara noastră munte- 
»nească. au eş5t înaintea puternicei noa-

') Densuşianu-IIormuzalii. Documente. I 625, 
1332. * i

»stre oştiri, ce o aveam cu noi, şi auata- 
»cat-o duşmăneşte şi cu multă furie, în 
»două rânduri, in nişte locuri strâmte, 
»păduroase şi închise cu îngrădituri pu- 
»ternice de arbori tăiaţi«.2)

De asemenea ne spune regele Carol 
Robert în o diploma a sa din 1336, că în 
timpul când a mers cu toată puterea oştii 
sale ca să viziteze Ţara românească, Toma 
voivodul Transilvaniei, a trimes pe Tato- 
mir, prepozitul din Alba Transilvaniei, cu 
o misiune secretă m urma regelui, şi a- 
cesta având puţini oameni pe lângă sine, 
a trecut sub diferite pretexte şi în împre
jurări intr-adevăr uimitoare, prin mijlocul 
adversarilor şi a sosit în grabă tocmai a- 
tunci, când regele se afla cu toată oastea 
sa sub castrul Argeşului, iar când prepo
zitul Tatomir s-a întors înapoi, de abia a 
scăpat cu viaţă, şi în urmă a rămas orb 
de un ochiu, din cauza rănilor ce le pri
mise în luptele pe cari le avuse.3)

In fine mai avem un document din 
anul 1351, dela regele Ludovic, fiul Jui 
Carol Robert, care conţine următoarele :

»In timpul când părintele nostru ple- 
»case cu o mulţime puternică de oaste,

2) Densu§ianu-Hormuzaki. Documente I. 633,
1335.

3) Demu^ianu-Hormuzàki, Documente I. 646
î 1346.
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să îmi aplice atari regule, cari nu au 
fost croite pentru fiinţa mea si cari 
nu au fost croite nici chiar pe un ad
vocat ungur ci numai pe un detectiv. 
Pe advocat fie Ungur, fie Român 
singur jurământul seu îl obligă; în
colo temeiul conduitei sale şi al fapte
lor sale îl alcătuiesc datorinţele şi drep
turile sale toate.

Eu nu pentru aceea respectez 
jurământul meu fiiindeâ sunt Român, 
nici Ungurul fiind-că e Ungur, ci pen
tru aceea, că el este piatra unghiu
lară şi fundamentală a ordinei corpu
lui advocaţial. Aşa dar nu aici tre
buia distingvat d-le procuror, ci este 
trebuitor şj folositor a înţelege că 
eu fiind de naţionalitate română 
mai am şi altB datorinţe şi drepturi 
afară de cele advocaţiale. Precum are 
şi advocatul de naţionalitate ungur.

Este deosebire între aceste drep
turi şi datorinţe. Spre ex. numai un 
caz să luăm, advocatul ungur e da
tor a munci pentru îmbunătăţirea 
sorţii poporului maghiar. Advocatul 
român are tot aşa datorinţa de ca
racter etic de a munci pentru îm
bunătăţirea sorţii poporului român 
şi încă în mod potenţat deoarece po
porul român piere dacă-l părăsesc 
fiii sei inteligenţi, învăţaţi, atunci 
când statul nu se îngrijeşte de el 
aşa precum se îngrijeşte de naţio
nalitatea maghiară.

(Va urma.)

lusth va face declaraţii şi în che
stia de naţionalitate, Duminecă, înaintea 
alegătorilor sei din Macău.

Noul P'Jd peste Dunăre, face temeri 
mari Bulgariei. Ziarul »Cambana« spune 
că delegaţii bulgari pentru studiarea b e 
stiei podului de peste Dunăre au săvLşit 
o trădare a intereselor Rulgariei, admi
ţând ca podul să se construiască în drep
tul oraşului Corabia. Această localitate, 
prezintă un punct strategic de mare im
portanţă pentru România, de oarece ma
lul bulgăresc este jos şi băltos în dreptul 
Corăbiei. Traseul în această parte nu se 
va face decât în folosul politicei austriace. 
In caz de conflict cu România, aceasta 
poate să-şi trimită armatele foarte lesne 
în Bulgaria prin ajutorul podului. — Din 
nici un punct de vedere, nu trebue admis, 
încheie ziarul, că podul peste Dunăre să 
se construiască în dreptul Corăbiei.

Pictură românească in biserici, d-i
V. Smigelsky continuă opera sa măreaţă 
de »zugrav« bisericesc, apropiindu-o de 
desăvârşire. Mai pa urmă a zugrăvit bise
rica din Satul nou de pe Valea Mureşului, 
şi* în toate freşcurile sale a întrupat mo
tive româneşti. Unele sunt de o grandoare 
cum nici pe freşcurile catedralei nu se 
poate vedea. In figurile magilor se pot 
recunoaşte trei mari figuri din istoria Ro
mânilor: Mircea, ŞtefaD, Mihaiu!

Dorim din inimă d-lui Smigelky, care 
acuma e greu bolnav, grabnică însănăto- 
şare şi cea mai mare glorie, pe care fără 
îndoială o merită.

Sfântul sinod din România.1
Comunicatul Sinodului cu privire la 

afurisenie.

Lupta ÎD comitate. In cele cinci cer
curi din confiatul Aradului, la alegerile 
parţiale candidatul român a învins într’un 
singur cerc: la Buteni. A fost candidat 
Dr. Gheorghe Popa. La Cintei încă nu se 
ştie rezultatul. La Chişineu Romanii n’au 
majoritate, însă la Târnova şi Cernei că
derea a fost ruşinoasă. Ni-e teamă să nu 
fi fost iarăşi pricina cea m are: lenea Ro
mânului.

Nimic BOU în politica internă. Apro
pierea între Kossuth şi Andrâssy. pe care 
se zice că însuş Regele a cerut-o la cosiliul 
de coroană, nu se va putea realiza fiindcă 
M. Sa nu aminteşte cu o siDgură vorbă 
ce concesii ar fi dispus să facă.

Sf. Sinod a ţinut Miercuri a 5-a şe
dinţă a sesiunei de toamnă.

A doua chestiune, ce s-a discutat în 
şedinţa deJ eri, a fost ridicată de I. P. S. 
S. Mitropolitul Moldovei. înaltul prelat, 
văzând extensiunea ce se dă activităţii 
cercurilor culturale, care au de scop ridi
carea stărei materiale şi morale a ţără- 
nimei noastre, a iăcut următoarea propu
nere:
F i Clerul, care este educatorul sufletesc 
al poporului, să dea tot sprijinul său pen
tru propăşirea cercurilor culturale. Pen
tru realizarea acestui scop, învăţătorii să 
aibă consfătuiri prealabile cu preoţii, în 
şedinţele intime ale cercurilor. Cu acea 
ocaziune, ei se vor înţelege asupra acti- 
vităţei culturale a cercurilor şi asuj ra 
subiectelor de tratat în fiecare şedinţă 
publică.

Pe de altă parte, în vederea aceluiaş 
scop, revizorii şcolari se vor consfătui cu 
protoereii judeţelor.

Propunerea I, P. S S. Mitropolitului 
Pimen va fi înaintată ministerului culte
lor, spre aprobare.

După ce s-au încuviinţat mai multe 
cereri de călugăriri, Sf. Sinod s-a ocupat 
în cele din urmă cu incidentul ridicat în 
sânul bisericei de P. S. S. Episcopul Ro
manului.

Membrii Sinodului, după lungi dis- 
cuţiuni, au hotărât să se dea un comuni
cat oficial, care să aibă menirea de a li
nişti spiritele drept-credincioşilor şi a pune 
într-o lumină adevărată faptele petrecute 
în sânul Sf. Sinod, co prilejul incidentului 
ridicat de P. S. S. Episcopul Gherasim al 
Romanului.

Prin acel comunicat, care a fost re
dactat în şedinţa de eri şi a fost trimis 
la »Monitorul Oficial« spre publicare, mem
brii Sf. Sinod aduc la cunoştinţa tuturor 
credmci» şilor întru Domnul, din cupriusul 
celor patru eparhii bisericeşti ale rega
tului, că afurisenia aruncată asupra Si- 

i nodului de cătră P. S. S. Episcopul Ro- 
j manului, nu leagă pe nici unul dintre a- 
j ceşti prelaţi.

Afurisenia, spune comunicatul, este 
anticanon?că şi nedreaptă, întru cât epis
copul nu poate să afurisească de cât în 
cuprinsul eparhiei sale. Darul arhieresc al 
celorlalţi prelaţi rămâne neştirbit, după 
cum glăsueşte şi canonul 3 apostolic.

Ca■ urmare a celor arătate mai sus, 
comunicatul spune în mod categoric că 
Sinodul, în conformitate cu toate canoa
nele şi cu legile spirituale ale bisericei noa
stre, consideră anatema P. S. S. Episco
pului de Roman ca neavenită şi de nul 
efect.

Considerând incidentul închis, Sino
dul rămâne să hotărască în viitor asupra 
poziliunei episcopului de Roman. Până la 
sesiunea de primăvară a Sfântului Sinod, 
aceasta afacere va rămânea nerezolvată, 
întru cât şedinţele adunărei bisericeşti se 
închid peste două zile. Se ştie că nimeni 
afara de membrii Sinodului, nu poa*e lua 
măsuri în contra episcopilor şi arhie
reilor.

La primăvară, însă, Sinodul va lim
pezi negreşit chestiunea. Dacă nici atunci 
P. S. S. Episcopul de Roman nu se va 
prezenta la şedinţe, Sf. Sinod îl va ju 
deca şi îl va caterisi pe cale canonică. Se 
va proceda, în această priv’nţa, potrivit 
canonului 74 apostolic. Trei episcopi, de
legaţi de Sinod, se vor duce mai întâi în 
eparhia Romanului şi vor invita pe epis
copul Gherasim să vina la şedinţe.

Intervenirea aceasta se va repeta de 
trei ori, iar dacă nici atunci Prea sfinţitul 
episcop nu va reveni la sentimentele ma- 
jorităţei prelaţilor, Sinodul îl va judeca şi 
va proceda la o nouă alegere do episcop.

Serbia are sprijinul Angliei. >Beio
gradski Novine« află din Londra eă cercu
rile diplomatice engleze sunt de părere că 
Serbia are neapărată nevoie de un terito
riu spre a stabili o legătură cu Munte- 
negru. Acest teritoriu ar urma să se pună 
sub suveranitatea ambelor ţări. Diplomaţii** 
englezi l-au asigurat pe Milovanovici căin 
Anglia va sprijini Serbia nu numai în che-llfc
stiunea liniei dela Dunăre la Marea Adria- 
tică, ci şi în privinţa obţinerei acestui te-./ 
ritoriu. fa

-------------  ipi

Fondurile  noastre.
ei
ÍÜ'

Preliminarul fondurilor năsăudene.
tv

Proiectul de preliminar al fondurilor^ 
năsăudene, présentât adunării generale,8 
convocate pe 3 Nov. conţine următoarele 
cifre :

I. Fondul şcolar.
A. Venite : E

Epilogul revoltei militare din Atena.
Un ziar din Viena publică un interesant 
interview pe care corespondentul său l-a i 
avut cu un colonel, unul dintre conducă- j 
torii ligei militare. Colonelul spune că ar- j 
mata trebue să aibă toata încrederea în 
noii miniştrii de marină şi războiu şi nu 
va trece multă vreme ca Grecia să aibă o 
armată formată din 250.000 oameni, bine 
organizată. Indiferent dacă primii miniştrii 
se vor chema Mavromichalis, Rhalys sau 
Teodokis, actualii miniştrii de războiu vor 
trebui să fie menţinuţi şi organizarea ar
matei continuată.

De ia începutul mişcării, diferite par
tide politice au căutat să atragă pe ofiţeri 
spre a se servi de ei ca de unealtă, dar 
ofiţerii au ştiut să stea departe de intri- 
gele politice. E fals de asemenea că miş
carea ar avea un caracter contra-dinastic.

Tybaldos este mult vinovat pentru 
răzvrătirea sa, mai ales că a lucrat fără 
consimţământul celorlalţi membrii ai ligei 
militare.

Nerăbdarea marinei este azi şi neju
stificată, căci statul nu poate găsi într’o 
zi o sută de milioane de franci pentru 
construirea de noui vase. Este adevărat 
că câţiva Greci bogaţi au trimis 2 milioane 
pentru marină şi s-ar putea găsi încă 30 
milioane în străinătate. Ori cum, purtarea 
lui Tybaldos este nejustificată, sfârşeşte 
interviewatul.

Tybaldos n’a fost găsit până acum. 
Împreună cu el au dispărut câţiva com
plici ai săi.

1. După realităţile din Năsăud C. 5497*301},
2. » » » Dombhát » 1008*801
3. » » » B.-prund » 400*—ţ
4. » » » Entradam » 2050*80
5. » » » Cepan » — 11
6. » » » Cian » 9400*—

Ij7. Spese de administrare dela
fondurile de stipendi . . » 7325*— f

8. Interese după capital . . > 69468*—
9. Ajutor dela păduri . . . » 6000 — ;î

10. Tangenta de penziune . . » 3 3 3 * -c
11. Didactr,u ............................ > 4000*— a
12 Venite neprevăzute . . . » 800*—

Suma . .
B. Spese :

C. 106282*90 1 
i

1. Administraţia................... c. 11220*— 
46392*— J 
10576*66

2. G im naziul....................... »3. Şcoala elem. din Năsăud »
4. Penziuni............................ » 12400*12 ? 

690*78 d5. A s ig u ră r i....................... «
6. D ă r i ................................. » 2194*03 ţ
7. Întreţinerea clădirilor. . » 5000*— F
8. Spese procesuale . . . > 600*— ?
9. Spese neprevăzute . . . » 4800*— * 

93873 — 1Suma . . c.
II. Fondul de stipendii.

A Venite :
1. După realităţile din Cârli-

baba şi Dosu Stânişorii C. 78564*07
2. Coşna............................ » 5854*12
3. C r i s tu r ....................... . » 5180*—
4. Interese după capitale. » 20146*-
5. Venite neprevăzute » 650*—

Suma . C. 110,394*—
B. Spese:

1. Spese silvanale. . . . . C. 2896*77
2. Spese de administraţie » 7098*—
3. Dări................................. 2500 —
4. Asigurări....................... 72*26
5. Tangenta p. convict. . . » 1200.—
6. Stipendii şi ajutoare . . » 24170*64
7. Tangenta de penziune . > 333*—
8. întreţinerea clădirilor . » 3000.—
9. Spese procesuale . . . » 600*—

10. Comisiuni oficioase . . » 1600*—
11. Interese p. curialişti » 26*—
12. Spese neprevăzute . . » 1600*—

Suma . . C. 45096*67

>ca să recucerească unele părţi ale rega
lu lu i  Ungariei, ce le ocupase Basarab 
»voivodul, necredinciosul părintelui nostru, 
»atunci Basarab adunând toată puterea sa 
»armată şi luând cu sine mase mari din 
»păgânii vecini şi din alţi necredincioşi 
»ai tatălui nostru, s-a aruncat asupra pă- 
»rintelui nostru obosit, voind cu această 
»ocaziune să pună dintr-odată capăt zile- 
»lor sale; atunci părintele nostru fiind 
»rupt de oboseală şi strâmtorafc de atacul 
»inimicului, a căzut de pe cal şi nu mai 
»era în stare să încalece. In acele mo- 
»mente grele ale părintelui nostru, iată 
»«ă magistrul Kolus netemându-se de 
»moarte, a alergat ca să scape viaţa pă- 
»rintelui nostru, şi i-a dat tot ajutorul ca 
asă poată iarăşi încăleca; astfel că prin 
»îngrijirea sa, numitul nostru părinte a 
»scăpat de astă dată din ghiarele morţii, 
»după cum toate acestea se constată din 
»expunerea făcută în scris a părintelui 
»nostru şi prin mărturiile mai multor oa- 
».meni credincioşi ai noştri«.4)

M ax im e.
De La Rochefoucauld.

Seriozitatea femeilor este toaleta ce 
adaugă la frumuseţea lor.

Orgoliul nu vrea să fie dator, şi amo
rul propriu nu vrea să plătească.

Adevăratul om cinstit este acela, pe 
care nu poţi să-l înţepi cu nimic.

"V

Numai oamenii mari au defecte mari.

Lumea răsplăteşte mai adeseori apa
renţele meritului, decât meritul însuşi.

(Va urirs.)

*) Densuşianu-Hormuzaki. Documente I. Par
ta© 2, pag. 14, a. 1351.

Sunt diferite feluri de curiozităţi: 
una — din interes, care ne face să dorim 
a şti, ceeace ne poate fi folositor ; şi alta 
— din mândrie, care provine din dorinţa 
de a şti, ceiace nu ştiu alţii.

Căinţa nu este atâta regretul că am 
făptuit un rău, cât teama, ca acel rău să 
nu ne ajungă.

*
Când viţiile ne părăsesc, ne măgulim 

cu ideia, că noi le-am părăsit.

Nebunia ne urmează în toate epocile 
vieţii. Dacă cineva pare cuminte, e numai 
că nebuniile lui sunt proporţionate cu 
vârsta şi cu averea.

Cine trăeşte fără să facă nebunii, nu 
este aşa de cuminte, după cum se crede.

Recunoştinţa este ca buna credinţă 
a negustorilor, ea întreţine comerciul; şi 
noi nu plătim pentrucă este drept să plă
tim, ci pentru ca să găsim mai uşor oa
meni, cari să ne împrumute.

Ceiace pare generozitate nu este a- 
deseori decât o ambiţiune travestită, care 
dispreţueşte micile interese spre a alerga 
la cele mari.

E aşa de obicinuit să vezi schimbân- 
du-se gusturile, pe cât este de extraordi
nar să vezi scbimbându-so înclinaţiunile.

Răul, ce-1 facem, nu ne atrage asu- 
pră-ne atâtea persecuţiuni şi atâta ură, 
cum ne atrag însuşirile bune.

Interesele vorbesc toate limbile şi 
joacă toate roiurile, chiar şi pe acela al 
dezinteresatului.

*
Nu există decât un iei de amor, dar 

sunt mii de cnpii diferite.

Amorul, ca şi focul, nu poate trăi 
fără o mişcarea intimă; şi încetează de a 
mai fi, îndată ce încetează de a sper a sau 
de a se teme.

*
Dragostea de dreptate nu este la cei 

mai mulţi decât teama de a nu suferi ne
dreptatea.

*
Tăcerea este partea cea mai sigură 

a aceluia ce se încrede în sine.

Neîncrederea noastră justifică înşelă
ciunea altuia.

*
Toată lumea se plânge de memorie, 

dar nu se plânge nimeni de judecată.

Ne facem plăcuţi în societate mai 
mult prin defectele noastre, decât prin ca
lităţi.

R. 1.
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f GOIiStantin Stejar. In vârstă de 95 
ani s-a stins ia dina de lângă Sibiiu, 
a dintre aoeie viguroase figuri militare 
e noasue, cari priu judecata lor eckiii- 

, prin pasul hotărât şi iară multă 
ndire zadarnică a acţiunilor ior, şi prin 
nitul ue jertfă, manifestat în momentele 
ie mai potrivite, au iost o mândrie a 
cietâţii noastre din veacul trecut, şi 
ea cea mai sanatoasă iniiuinţă asupra 
neraţiilor tinere — căpitanul în penzie 

oiittantin stejar. A fost tiu de ţăran, în 
8 a tăcut rasooiul in oştirile impară- 

şli, Şagun^ l*̂  numit de inspector se- 
inariaJ. »Astra« l-a ales de casier (65— ( 

8) el însuşi s-a făcut membru ia toate 
cietăiîle şi reuniuniie româneşti de prin 

ni;t. La cele două mai mari societăţi a 
»st membru fundator.

Seninele figuri ca şi ale căpitanului 
tejar ni-se răresc tot mai mult, şi osin- 
eră duioşie ne cuprinde gândindune la 
ispariţia lor.

Sămânţă de arbori de pădure, in lo-
alul camerei de comerci şi industrie din 
3c, se poate vedea o listă compusă în mi- 
isteriul de agricultură, a seminţelor de 
rbori de prăsit, anunţate pentru vânzare, 
e catră pădurari şi proprietarii de păduri 
in patrie.

la întrunirea sindicalistă din sala Pastia ("Ungaria). Se 'vor folosi de căderea cea
şi cere o anchetă. Senatul universitar a ; mare deia Zengg. Vor înfiinţa o uzină
amânat discuţia acestei cestiuni, din pri- care va da 30,000 de cai putere şi de aci
cina orei târzii, şi în şedinţa de azi de ; se vor trimite curente la Fiume, ia Triest
dimineaţă a hotărât orânduirea unei an- } şi la Abaţia 
chete. In vederea cercetărilor, au fost
chemaţi la rectorat studenţii Eugen Io- 
nescu-Darzeu, Const. lfrim şi N. Ionescu 
Govora cari semnaseră memoriul în ces- 
tiune; cu toţii au recunoscut iscălitu
rile şi au susţinut din nou cele cu
prinse în acest memoriu. Senatul univer
sitar a fost convocat din nou pentru astă- 
seară spre a lua hotărârea definitivă în 
această chestie. D-l prof. Pai Bujor a 
declarat că va ţine în aula universităţei o 
serie de conterenţe în cari va insista asu
pra direcţiei sănătoase ce trebue să ur
meze studenţii.

Baedecker. La Koblenz s-a serbat 
împlinirea a 50 de ani dela moartea lui 
Karl Baedecker, înfiinţâtorul cunoscutelor 
călăuze. S-a născut la 1801 în Heideiberg. 
A murit Ia 4 Octomvrie ‘859.

El însuşi cerceta ţările, ca să poată 
da staturi isvorâte din cunoaşterea ade
vărată a localităţilor.

Slirîî de j e r t f i  Cu prilejul demon- 
traţiilor făcute la Paris în semn de pro- 
estare pentru moartea lui Ferrer, au fost
i câteva victime în timpul ciocnirilor 
intre poliţie şi cetăţeni. Şi cum cele rnai 
culte victime au fost priutre poliţişti, d-l 
î. Calraette directorul ziarului »Figaro«
deschis o subscripţie, rugând pe cetitori 

a în timp de 24 oare să trimeată 10,000 
e lei, spre a ajuta victimele şi familiile 
or. Care n-a fost bucuria tuturor văzând 
n numărul următor al foii nu 1 0 mii de 
ei subscrişi, cât cerea directorul ziarului,
ii peste 21  mii de lei, o sumă mai mult 
;a îndoită, lată ce va să zică o conştiinţă 
laţionala mai luminată şi o dragoste 
oarecare pentru tot ce « făcut de câtră 
»ameni de bine. Această subscripţie pentru

Talpa ţării. Cetim într-un ziar de 
peste m unţi: »Ura şi neîncrederea secu
lară dintre cele două clase sociale, trebue 
să dispară. Ţărănimea să capete mai multa 
încredere în stat şi reprezentanţii săir sta
tul să deschidă mai larg porţile vieţei po
litice, căci statul eu e cetăţue de apărat 
prin garnizoane, ci o biserică în caro îşi 
aduce banul de liturghie şi cel bogat şi 
cel sărac şi cel cărturar şi fariseu, ba 
chiar şi vameş, şi nu cu ură şi neîncre
dere, ci cu interes reciproc se sporesc bu
nurile naţiune!.«

Tolsloi Şl rachiu!. Deputatul Celişev 
ceruse lui Tolstoi ca să născocească o de
numire pentru rachiul ce se vinde în bu
telii şi care sa fie pusă pe etichetele bu
teliilor. Tolstoi a propus următoarea in
scripţie : »Rachiu, otravă vătămătoare cor
pului şi sufletului. E prin urmare păcat, 
atât de a bea rachiu cât şi de a-1 servi 
altora, păcat şi mai mare e de a fabrica 
această otravă şi de a face negoţ cu 
dânsa.« Statul trage din această otravă 
un venit de un miliard şi jumătate mărci 
şi e îndoios dacă va recomanda astfel 
marfa sa şi pe sine.

Erata. In entrefileuri nostru de ieri 
din Austria, este a se ceti »autorităţilor« 
în Ioc de: »învăţământului«.

P. H. Pickering crede că s-a întâmplat 
ciocnire cu sâmburele unei comete, acum 
5000 cel mult sau 7000 de ani cel puţin 
şi că 'lovitura s-a întâmplat în America. 
Atunci s-ar fi făcut aceea minune geolo
gică din Mexico, căreia îi zic Con Butts, 
în apropiere de canonurile Coloradulu». E 
un deal înalt de 45 de m. cu un crater 
la vârf, în diametru de 1 klm. şi adânc 
de 180 de m.

Dar mai jos păturile geologice se 
află în şirul obişnuit. Dealul nu înfăţi
şează nici un caracter vulcanic; dar se 
găsesc în el şi până la 5 klm. înprejur 
meteorite nenumărate de fier şi nickel. 
Pickering zice că tocmai acolo s-a făcut 
întâlnirea între pământ şi o cometa.

Se înţelege că în toată ipoteza asta 
e multă fantazie.

D espărţăm ântul I- (Braşov) al 
rA sociaţiun ii“ .

Preoţii îşi au partidul lor. In coloa
nele ziarului »Aikotmâny« s-a pornit o 
aprigă ceartă între câţiva preoţi catolici 
din slovăcime. Unii acuză pe ceilalţi, că la 
alegerile de pe urmă nu s-au purtat cum 
se cuvine unor preoţi catolici, fiindcă nu 
au stat neclintit pe lângă partidul po
poral, singurul partid care serveşte inte
resele ior. Probabil se va face boicot îm
potriva celor ce nu s-au ştiut solidariza....

Pilde vrednice de imitat tot se mai 
găsesc şi în ţeara noastră.

Procesul Steinbeil. Miercuri a venit 
înaintea curţii cu juraU din .Paris procesul 

j d-nei Steinheil. A fost o îngrămădire ex-
nultele victime ale datoriei, arata şi mai traordinară de lume ia paiatul justiţiei.
nuit triumful ideilor de solidaritate sociala. Din nenorocire locul e foarte restrâns. Nu

MUrflPfta ctrnlPîitilnr români din Cer. i sunt admişi decât numai diplomaţii, re-. . . .  M!?u ,r8a stuaenţuor romani am bsr , prezentanţii pressrj ^  maximum vro loco
Băut a fost un stimulent pentru studenţii' . .. . \ n ,,- a 4.- • - 4 . . i d e  privifeg aţi. Preşedintele Valles, rare euteni. Aceştia au tinut eri o întrunire l a ; , v 6., v. ; ,. - .A v . v . 4 4  ... „ ide o severitate extraordinară, e înjurat,m,vers.tate in caro au adoptat următoarea, felurile în cântece ne
•ezoluţiune: Cer înfiinţarea unei catedre j , Varif»tees ™
•utene de istorie ucraniană. Protestează | !  radr J l _  d * I  ^
sontra întrebuinţărei exclusive a limbei 
germane ca limbă de prelegeri la univer
sitate. Studenţii ruteni se declară solidari 
tu colegii lor români şi sunt hotărâţi să 51 *
sprijine din toate puterile revendicarea
icestora din urmă pentru crearea unei d8 înregistrat un nou triumf: el a cucerit $ folosul lor se vor putea convinge numai 
satedre româneşti de istorie a Românilor, i a8ljjyj văzduhul. Onoarea acestei victorii • aceia, cari le vor ţinea. Despre ele se va

El
nu admite nici măcar rudeniile acuzatei, 
care e furioasă pe fiie-sa Martha. care 
n-a dorit să o vadă nici odată de când e

Femee — aviator.

In conformitate cu deciziunile adu
nării generale a despărţământului, ţinută 
în Codlea, comitetul aduce la cunoştinţa 
tuturor agenturilor hotărârile luate acolo:

1) Adunarea generală a menţinut şi 
pentru anul acesta două premii de câte 
50 coroane, cari se vor da, la adunarea 
generală viitoare a despărţământului, ace
lora, cari vor arăta cel mai mare spor în 
instruarea analfabeţilor în scris şi cetit.

2) Cu ocazia conferenţelor învâţăto- 
reşti din 1 şi 2 Noemvrie v. membrii din 
comitet vor arăta învăţătorilor adunaţi în 
Braşov cum să manueze schiopticonul. în
deosebi învăţătorii din comunele aparţină
toare despărţământului nostru sunt rugaţi 
să ia parte cu toţii la cursul acesta de 
2—3 oare. Cursul se va ţinea în cabinetul 
de fizica al gimnaziului. Timpul se va sta
bili în ziua întâi în înţelegere cu cei cari 
vor participa la curs. Scopul ce-1 urmărim 
este să facem posibil ca oricare învăţător 
(singur o*i împreună cu preotul d>n co
mună) sa poată ţinea în satul său prele
geri pentru popor, independent ori în pre
zenţa numai a unui singur membru din 
comitetul despărţământului.

3) Comitetul despărţământului doreşte 
şi în anul acesta o activitate spornică a 
comitetelor din sate. De aceea amintind 
din nou interesul dovedit în anul trecut 
de d-nii losif Cornanescu sen. preot (Cod
lea), V. Sfetea preot (Braşov, Pe Tocile), 
An. Boldor învăţător (Codlea) şi V. Mer- 
cheşan cantor bis. (Braşov, Pe Tocile), 
roagă înc-odată pe toţi domnii preoţi şi 
învăţători, preşedinţi ori membrii ai agen
turilor »Asociaţiunii« să chieme la adunări 
pe poporeni şi să le vorbiască despre ori 
ce cred că le-ar fi de folos pentru propă
şirea lor intelectuală şi materială. Adună

r i l e  vor fi ţinute în numele »Asociaţiunii«
Feminismul are ' şi conduse de preşedintele agenturii. De

n o r,ni,n„ nin.  . . .  i se cuvine baronesoi de Laroche, cure ca ; raporta scurt comitetului despărţămân-
tomee, fără d , a fi .ost n U ţitâ  de Oului

4) Hotărându-se şi pentru anul acestaacum se află că cu pnlejiul vizitei ţarului 
In Italia, soldaţii italieni dela graniţă au 
ăcut din propria iniţiativă serviciul pe
teritoriul francez .împreună cu camarazii | Poat.e sa Săsheasca f rumn aerf far?
lor francezi. -  Ziarele văd in aceasta o ! f ° ndl»c«reţ  b? rbat!llu'- ? otat este ca 
manifestare spontană a amiciţiei italo- j b a r 0 . n a s a  ! e  Laroche a făcut race,iştunea 
franceze şi cu prilejul vizitei flotei i r a n - 61 caad bătea vânt tare deşi cu ce o 
Iceze la Neapole, vorbesc de o alianţă a j înconjurau o sfâtuirâ să amâne experienţa
popoarelor latine. sa‘ sb"o /  Pe depl‘"- ,?  T "r „ i curs 300 de metr» şi s-a scoborât fara

Dirijabilul italian în călătoria sa a ; nici un accident. 
aruncat trandafiri peste flota franceză. |
>Giornale d’italia« înregistrând faptul, spune j Statuă iui MOfflSBil. in grădina din 
«ă baloanele italiene vor mai arunca cu faţa universităţii din Berlin s-a desvălit 
vremea pe alte flote alte lucruri. I statua istoricului Mommsen. împăratul a

i trimis pe prinţul August Wilhelm. Rec- 
Studeoţli în conflict CU profesorul ior. torul Evich Schmidt a arătat meritele lui 

in şedinţa de Mercuri a senatului univer- j Mommsen. La ridicare monumentului au 
sitar din Iaşi s-a luat în discuţiune ce-; contribuit şi Germanii din Austria, 
rerea d-lui prot. Pavel Bujor privitor la
agitaţia studenţilor. D-l profesor Bujor se ! 0 lUIlflă linie ferată electrică. Se pare
crede insultar. prin un memoriu publicat că se va preface în cale ferată purtată cu 
de studenţi în urma scandalului provocat electricitate linia dela Fiume la Moravicza

un bărbat, a făcut la Chalons o ascensiune !
în aeroplan dovedind astfel că femeea j ţinerea de conferenţo pentru inteligenţă

şi aranjarea unor serate literare-muzicale, 
comitetul roagă pe toţi aceia, cari vreau 
să 1 sprijinească în activitatea sa, să a- 
nunţe aceasta secretarului ori directoru
lui despărţământului.

Braşov, 22 Octomvrie v. 1909.
Nic. Bogdan, Dr. Alexandru Bogdan,
directorul desp. s ecretarul desp.

Yarietăti.»
Accidentele globului nostru. P. H.

Pickering, astronom dela Universitatea 
Havard din Staiele-Unite, face socotoa ă 
că In 400 de milioane de ani trebue să 
se întâlnească pământul cu sâmburele vre
unei comete iar într-un răstimp de un 
milion de ani să treacă prin vre o coadă.

ULTIME ŞTIEL
Sibiiu, 5 Nov. Maghiarii au făcut 

apei contra numirei stradei Şaguna. 
Apelul se întemeiază pe pretinse gre
şeli de formă.

Sibiiu, 5 Nov. Ministrul Apponyi 
a cerut telegrafic Metropolitului să 
i se trimită de urgenţă couclusul 
congresului în chestia catechisării.

Budapesta, 5 Nov. Faţă de con
siliul de miniştrii, ţinut eri, s-a ma
nifestat un interes extraordinar. Toată 
strada a fost pliuă de curioşi. Dela 
miniştrii însă nu s-a putut afla nimic 
pozitiv. Wekerle va pleca Luni la 
Viena. Se speră iarăşi iu restabilirea 
coaliţiei.

Viena, 5 Nov. Se anunţă, că pri
mul ministru Binerth ar fi comunicat 
Cehilor, că e gata să se retragă, dacă 
după retragerea lui, Cehii vor îuceta 
cu obstrucţiunea.

POŞTA REDACŢ1UNEI.
Pajul Cherubim. — Foarte drăguţe. Cum 

să-ţi mulţumim ? Mai sunt corecturi la F. cari nu 
ni-au sosit. Aşteaptă şi alţii cu nerăbdare broşura 
lui Volkelt, aşadar „tărăboiul“ ce ne face îl iertăm 
bucuros.

Dr. C. M. întârzierea nu e din pricina noa
stră, iartă. Le vom trimite la destinaţie. E clasic 
răspunsul.

N. (r. Baru-mare. Pe invitarea d-voastră la 
cununie nu este pus în ce tipografie s-a tipărit. 
Să fie asta o apucătură a tipografiilor maghiare ?

Proprietar: D r. A urel M ureşianu .
Băm.

Redactor respons.: D r Sever Dan.

înainte de naşterea copilului
tânăra mamă folosind E m u l s i u n e a  
Scot t ,  va căpăta puteri nouă.Efec
tul rapid şi cu succes surprinde şi 
bucură pe ori şi cine.

E m ulsiunea Scott
se mistue uşor şi are un gust plă
cut. 0 singură Încercare vă va con
vinge cât de potrivită este emulsiu
nea lui Scot pentru astfel de caşuri,

E m ulsitifiea  lui S co tt
delătură oboseala la a- 
lăptare, înmulţeşte lap
tele şi “copilul va fi ru
men şi sănătos. Emul
siunea lui Scott este cea 
mai neîntrecută emul- 
sume. — 1.

V>ri»-.ahiianumai c i Pruţul unei sticle origi- 
marca pescarul na,8‘ 2 coroane 50 bani.
«a »fiiunde garanţie .  . .

a procetlurei lui Capară in tOHte
Scott. farmaciile.

Cireus Stuzbart în Hala festivă, ses?
Astăzi şi în fie-care zi Eupte in te r n a ţio n a le  pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători din lume.

Sâmbătă, în 6 Novembre vor lupta:
I.

W anyek (polon) con tra  H itzler (bava ez)
II.

Le Bouché contra Hanzen
(frauces). (danez).

Iii.
Nagy co n tra  Peyruse,

(maghiar). (spaniol).
Luptă iară termin.

A /
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La Calitate 
Preţ ?i 

Greutate
sâ fie omul cu atenţiune când cum
pără sau aseamănă săpunul. Nici un 

săpun d»n lume nu e ca

Săpunul

în ce priveşte toate calităţile lui bune: 
săpun curat, moale, ieftin, oare cu

răţă biné.

GOLOSAL este norocul la KISS!

Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au sp eran ţă  a se îubogăti iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pun în vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea lo s  câ ştigă  necondiţionat. Şan
se le  d e câştig  sunt unice în felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza a c e a s t a  
publicul are toată  confienţa în losurile de clasă.

Norocul e s te  necalculabil« Dela întâmplare atârna norocul multor oameni. In vi; ţa oricui 
sunt momente, în care se poate noroci, de aceea să-şi cerce norocul cu numărul care s'află lângă 
num ele propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va t şi cu 
câştig mai mare.

w _ V
SANATATEA

este cea mai scumpă binefacere pentru 
Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care est» comod şl modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
MAC vZINUIi

b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 
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L is t a
câştigurilor celor mai mari 
din 55 0 0 0  losuri ale lo
teriei XXV. de clasă reg. 
una. ce se vor trace în 
6 luni din totalul de losuri 

110 000 sunt:

Contra tasei, rOpşelei şi catarnlni are efect
m a i  "bian

Bomboane Pemete
^afelui R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane fteîhy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele

1 C a r to n  6 0  b a n i .
Să cumpărăm numai

R & TH Y  Pe mete b o m b ă n e !

C a r s n l  l a  b u r s a  d i n  v i e n a .
Din 4 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de pur 4% .......................112 65
Renta de „oróae ung. 4°/0 . . 91.70
I apr. că; . ter. ung. în aur B4 '2°/0 . 8180 
Ioapi. căii. fer. ung. în argint 4’% . 92 25 
Bouurï rurale croate-sUvone . 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ......................217 50
Losuri peutru reg. Tisei şi Seghediu 145 75

C u r s u l  r n e ţ s i  B ■
Din 5 Noernvrie n.

; ş °
1909.

V.

B uicnote rom. Clump. 18 84 V6nd. 18 90
Argint român , 18 70 » 18.90
Lare turoeseï « 21.B0 21.60
Scris. fonc.Albi.ile 5% 100,— lo i.—
Ruble Rusesoi 254. - Ÿ 256 —
Lapoleondori. „ 19 04 « 19.16
Galbeni » IL®« 55 îl 40
Mărci g:.-r i-ne ! 17.—. V 117.70

1 ,0 0 0 .0 0 0  Cor.
(UN MILION COROANE.)

Coroane

1 Premiu 600000
1 Câştig 400000
1 , 200000
2 , 100000
1 „ 90000
2 „ 80000
1 „ 70000
2 „ 60000
1 » 50000
1 „ 40000

5 » 30000
3 n 25000
8 , 20000

8 » 15000
36 n 10000
67 » 5000

3 . 3000
487 » 2000

803 . 1WW
1528 » 500
140 , 300

200 

170 

130
100

80 
40

câştiguri fi  premii
Coroane 14,459 00055000

C e r c a ţi-v ă  n o ro cu l la noi, p e n tru c ă

MARE e norocul Ini K I S S !

Karl Kiss & Co.
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv. r. n. 
Birou cen tra l: B n d a p e s t ,  I V .  K o s s u t h  L a j o s - u t e z n  1 3 .

F IL IA L E : Râkdczi-ut 55.

Adela 20565 
Adolf 14710 
Adolian 1176 
Adriran37456 
Agtie-i 2U 56 
August. 21647 
Arcadiul 0657 
A la m  65966 
A Jois 43950 
Albert 92484
Allons 
A ifred 
Al ice  
Amalia

27988
48189
80150

8292
Anibro*22423 
Andor U 02 
Andrei 505"'7 
Ana f057; 
Amoniu45572 
A ntoni» 64788 
Aurora 103079 
Aanin 39414 
Arnold 722 i 3 
Áron 54792 
A 'ó id  60 !27 
A nur 86337 
A tia  14712 
Augusta 102111 
Aur* 1 107455 
Aurelia 64582 
B&laş 19759 
Balint 40H15 
Bandi 51221 
Băi aş 64234 
Beatrix 32039 
Béla 48134 
Bengi a 85655 
Ben a. 33833 
Bernat. 784*2 
B*rt.a 93659 
Bertán 21522 
Bért old 37461 
Blanc* 96087 
B«doîel91947 
BUdij* 93384 
Rosbal 67623 
Cristian 73345 
Cornel 56‘!8 i

Oosti 10495 
Clemen 16602 
Clarisa 78298 
Cezar 54422 
Cecda 2329 
Carola 51343 
Cămilă 60119 
Barbora 6468 
Brânz a 8339 
Oăniiă 60139 
Dav*d 90721 
Dumh.ru 66904 
Detnian 8547 
Dă ian 54755 
Deşideri 46977 
Domnie 56375 
Dora 27971 
Dorotia 39559 
Dirnitriu 13619 
Dinu 29331 
Eberard 3-t( '72 
Edita 8296 
EmmH 39442 
Eduard 92313 
E ena 8344 
Eiemer 39075 
E'*-nora9l346 
îliade 86717
ElaE  vira
Eliza
Eman.
Etnii
Bnoiia
Ensa

80863 
32073 
46796 
26128 

8282 
79847 
99 r  0

Ferdin. 22221 
Fran -isc60090 
Floare 19770 
F ;on»n 373 49 
F loriţa 39577 
Fodor 26590 
Francis.77328

19770 
67311 
39572 
46 32 
51205 
26350 
4470 + 
22184 
54441 
13156 
96833 
89690 
91909

Ec-aterm 8276 
Enta 13649 
Ernesti 34086 
Em an 107651 
Ervin 91528 
Elisavet 33809 
Etel 73399 
E ’»genia46790 
Eva 68008 
Fabian 37757 
Pani 18624 
Felicia 102187 
Félix 1223

Frida 
Fridric 
Filip 
Gabor 
G *bril 
G-»şp*r 
G hon 

t \
GngOri 
G- za 
Giria 
Gizela 
Ganea 
G.jstav 
Gerasim38890 
Guido 67314 
George 107164 
Gavrtl 8192 
Genadie90772 
Gergut 58598 
Hedv g 73362 
Hel-na 73150 
H*-nrii‘102147 
Hermnn 105989 
Hermin 22 ib7 
Hori a 50465 
Horat 73302 
Ibid* 54788 
[da 22257 
Ign*»tie 91349 
Ilcan 102791 
Oie 
U rn a  
Ileana 
[rimie 
Lina 
irm a 
loan

Izidor
Lac
Jacob
Jane*
Jancu
Jenea
Justina

23146 Jonaş
Joniţă
Josif
Judita
Julia
Julian

696
27991
20567
56381
71106
54777
102167

33801
37763
22144

1231
60098
2057(

Kalman 51478 
Kamil 86723 
Karolin 94422 
[Carol 78279 
K -zm er 54784 
K au li 13610 
Klemen 58551 
KLn* 7482 
Klotild 91087 
Konrad 
Korneli 
Kornél 
Kristóf 
Kristin 
Lodovu)

8128
89617
54750
8233

82143
2348

Manuil 27191. 
Marcel 21394 
Margita 8272 
Maria 9 i 901 
Mariora 4968 
Marcii 2337 
Mariuţa 90698 
Martin 51189 
Ma tei 51491 
Malvin 16882 
Matild 86343 
Macaveí 24762 
Meduda 53399 
Mihuţ 796 
Miti 93635 
Mihail 39479 
Mielea 78456
Mic-<a
Mtlau

39752 
9 668

Mauri t i 51226

La fial au 13028
39455
54409
94906
64594
51181
39403

Lázár 
L-nard 
Lenca 
Leó 
Laura 
Leönti 
Leouor&57748 
Lídia 27052 
Lina 56377 
Lívia 41633 
Lóránt 32083 
Leopol*i21067 
Lauren 95342 
Lucia 12558 
Ludta 38588 
Lucáéi 32063 
Lodvig 29597 

67344 
48189

Niţă 
Nador 
Nata'i 
Nerva 
Neli 
Nestor 
Neţi 
N>na
01 ga 
Olivea 
Orbim 
O fel ia 
Otila 
Oto 
O noriu 
P-*ul 
Paul*
Petru 
Plutina 
Petrianl06033 
Pantelif-73308 
Rachel 8226 
Rafael 34296 
Regina 
Renea 
Rez 
Ricard 
Robest

39598 
21501 
71123 

102775 
18601 
39763 
91090 

8126 
78260 
1:046 
73302 
67617 
39752 
71b05 
90812 
58147 
79340 
71805 
78468

83.9
20071
45595
94234
82079

VinceWalter
W lad
Z dtan
Zeno
Zosim
Zora
Zima

96G90
20049
66912
39591
56088
54716
54430
17033

B,

90740 
79833 
34034 
17071 
67326 
9 004 

8202
Iorgovan 8156 
Ivor 95329|Luiza 
Izabela 63620jMagda

Ne rugăm a comanda de cu vreme ca numerii ce i voiţi să nu fie vând .ţi.
Tăiaţi acest cupon şi trimiteţi ! nouă:

Ţ E D U L A  DE COMAN DĂ.
Cassa de bancă KARL KISS k Co., A. Ges.

budapesta IV. Kossuth Lajos-u. 13.
N** rugam a ne irmnte _ los clasă i a
XXV. Joter e, şi a planului oficiu-.

trimit îa mărci poştale, 
oi mandat poştal, 
cu rambursa.

| P r e ţ i B r i l e j  
losurilor c la se i I
si 8 - a  p a r le  
a  4 - a  jijîH c 
o  jiiH k ă la le  
în treg:

I S O
S *~  
« • -  

12* —

Roland 88076 
Rozalia 8159 
hozma 104" 7 
Rudolf102216 
SoOmo 45566 
Sofia 78231 
Samuel 44701 
Sandru 34765 
S* roita 39* 74 
Sebistin 52613 
Sm ion  8170 

tefania46922 
St misia 10477 
Sirena 20190 
Si denia 86367 
Sandea 39762 
Tăm*ş 90793 
Tom a 22162 
Teofil 63609 
Teodor 22220 
Terezia 93-27 
Terca 9< 538 
Tiaraer 56361 
Tiberiu 8394 
Tttus 22218 
Tritean 90414 
Tobias 39428 
Todor 91312 
Ulric 8163 
Urban 8910 
Vaientm9084l 
Valeria 94213 
Vencel 94 87 
Vendel 67332 
Verona 78272 
Veronio 73325 
Victor 23123 
Victori 106177 
Vilma 22974 
Vilelra 32475

r a g e r e a Prutul flfi I «
Iu ati-1

A

in 20 Nûy. Nume e
Locuinţa, Sir. şi Nr. casei 
Posta uh mă (comit.)

lia A. Mureşianu, Braşov
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